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Andreas Skovse 
Læserbrev

Et åbent brev til bestyrelsen
Nye læsere kan begynde her: For 
nogen år siden blev der stiftet en 
landsforening for levende rollespil, 
der, ikke overraskende, hed Lands-
foreningen for Levende Rollespil. 
På Landsforeningens seneste gene-
ralforsamling slettede den Levende 
fra sit navn, og hedder nu Landsfor-
eningen for Rollespil, eller LR.

 
Det er nu tid til en tilståelse. Jeg spil-
ler faktisk ikke særlig meget rollespil, 
og slet ikke live (eller levende rollespil, 
som Landsforeningen jo kaldte det). 
Men jeg er en del af rollespilsmiljøet, 
og bruger f.eks. en del tid på prakti-
ske arrangøropgaver i forbindelse med 
rollespilsconner som Fastaval og Hyg-
gecon. Og derfor syntes jeg, at det sig-
nal, der kunne være i navneskiftet, var 
spændende.

Bordrollespillerne husker de gode gam-
le dage, da der var en flok ildsjæle, 
der dannede en landsforening. Den hed 
Sleipner, og skulle samle landets for-
eninger under én paraply. Den skulle 
hjælpe med de praktiske detaljer om-
kring at være en forening, f.eks. med-
lemsregistrering, og skulle fungere som 
et sted at knytte kontakter og danne 
netværk, man kunne erfaringsudveksle 
med, hvis man f.eks. skulle arrangere 
en con. Foreningen kom i gang, brugte 
en masse energi på at blive godkendt, 
få DUF-støtte, udgive et blad og etab-
lere et sekretariat… og så løb det hele 
ud i sandet, og foreningen døde. Til-
bage står en hul skal med nogle penge 

på en kistebund, og en masse spildte 
kræfter.

Læs lige ovenstående en gang til, og 
tænk på om noget af det lyder bekendt. 
Det var med disse tanker i baghovedet 
jeg læste nyheden om LLR’s navneskif-
te og deres droppede ’Levende’, men 
også med en spirende optimisme. Hvis 
nogen liverollespilere med et organi-
satorisk talent kunne lave en lands-
forening, og nu inviterede os bordfolk 
med under paraplyen, kunne det være 
den gik denne gang. 

Men mener LR det samme med deres 
navneskift som jeg troede de gjorde? 
Vil Landsforeningen faktisk være for 
alle rollespillere, og ikke kun for fanta-
syfans og udstyrsfetichester? Og måske 
ligefrem for folk, der primært spiller 
noget andet end live? 

De første udmeldinger tydede ikke på 
det. Den før-
ste tanke jeg 
hørte udtrykt, 
og dette af 
folk der kom 
fra en for-
tid inden for 
LLR, var, at 
Levende var 
upraktisk og 
unødvendigt 
i navnet. Alle 
og enhver 
ved jo, at rol-
lespil i vore 
dage bruges i 
betydningen 
live, og at det 
kun er internt 
i miljøet, at 
folk ved at 
der også fin-
des andet end 
LIVErollespil. 
En af de be-
g r u n d e l s e r 
jeg har hørt, 
er altså, at 
navneskiftet 
primært skal 
gøre forenin-

gen lettere at finde og henvende sig til 
for journalister og andet udefrakom-
mende godtfolk. Øv, tænker jeg!

Da jeg luftede disse tanker på rpgfo-
rum.dk, var der dog folk, igen folk med 
en baggrund og position i LR, der gav 
mig en anden synsvinkel på navneskif-
tet. Landsforeningen ville meget gerne 
acceptere bordrollespilsforeninger 
som medlemmer, og intentionen med 
navneskiftet var at fjerne skellet mel-
lem live og bord, og at indse, at vi alle 
delte samme hobby, og at vi kunne 
hjælpe hinanden. Blev der sagt. Og så 
blev jeg jo glad.

Men tale er som bekendt gratis, og 
visioner uden handling hjælper ikke 
særligt mange andre end politikere på 
stemmejagt. Det næste spændende 
spørgsmål er altså, om LR gør noget for 
at få (bord)rollespillere som medlem-
mer, og om foreningen gør noget for at 

L(L)R… set udefra. 

LR’s udbredelse i DK 
Kilde: findvej.dk
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Jcannik Rnoauw 
Spydkaster
Ja, det er jo ikke fordi det ikke er set 
før. Jeg ved godt at man i folkeskolen 
lærte at historien gentager sig, men 
der må sgu da være en grænse for fan-
dens ofte det da for fanden lige behø-
ver at ske! Igen og igen bliver der sat 
store flotte skibe i søen med masser af 
fine og fantastiske idéer, men så længe 
det stadig er nogle halvhjernede rolle-
spilsidioter, der står bag, så tror jeg ed-
derrøvme ikke at der nogensinde kom-
mer noget der er værd at investere sin 
kapitalpension i! Hurtigt går påstanden 
på at der ikke er nogen der gider tage 
over og der mangler frivillige kræfter 
og hvis bare vi kunne aflønne folk og 

pis og lort og papir og ufattelige dyn-
ger af savlende ævl. Tude tude og mor 
jeg er færdig kom og tør min klamme 
røv. Områder som pleje af de aktive, 
så de ikke skrider hurtigere end Ny Al-
liances folketingsmedlemmer, men at 
folk rent faktisk kunne ske at blive ved 
med at synes at det er sjovt og rart 
og særligt at lave et stykke arbejde, 
bliver der naturligvis ikke fokuseret på 
overhovedet. Sådan nogle rådne snota-
ber! Eller det at revurdere sit tydelig-
vis fuldstændig overskruede ambitions-
niveau? Det er jo himmelråbende klart 
at det er fuldstændig utænkeligt at 
prøve at omtænke sine forudsætninger 
og lave det der er interesse for og res-
sourcer til, i stedet for at sigte imod en 

eller anden latterligt forkromet vision. 
Nej nej…så heller lade lortet springe i 
luften, så der går ged i alting og alle 
de små elendige fnat-inficerede rot-
ter springer af en synkende skude af 
dampende slimgrøn lort. Og er der no-
gen der tænker på at vedkende sig sit 
ansvar for rammebetingelser, stabilitet 
og koncepters overlevelse? Nej, selv-
følgelig er bestyrelser da sat i verden 
for at holde en masse ligegyldige for-
pulede møder og være bureaukratiske 
og skrabe penge ind for pengenes skyld 
og gøre alt hvad der står i deres lat-
terlige magt for ikke at følge de ellers 
rigeligt mange idéer ud i verden. De 
sku fandenedderfuleme tvangsfodres 
med nyudskidt gylle! Men til gengæld 
slipper de jo så for at gøre noget som 
helst for at få hjælp fra de kræfter der 
i forvejen har haft succes i mange år, 
for det ville jo være forfærdeligt for 
ens midebefængte klamme ego, hvis 
det viste sig at verden for helvede da 
ikke roterer rundt om ens egen ilde-
lugtende forkvaklede akse! Nej, så 
hellere lave tolv tankfulde halvhjertet 
gonoréstinkende pis. Ja, store tanker 
og flotte ord er der sgu nok af, men jeg 
savner kraftedeme noget handling, no-
get integritet og noget forpulet åben-
hed! Ta’ den Rollespilleren og (L)LR!

/Spyd

hjælpe de medlemmer, den har.

Og nu forduftede optimismen som dug 
for solen. Ved en nærmere læsning 
viser LRs vedtægter sig at være skre-
vet til liveforeninger. F.eks. skal man 
arrangere mindst 4 arrangementer om 
året for at få fuld stemmeret til ge-
neralforsamlingen. Det krav er ganske 
vist dikteret af trangen til DUF-midler, 
men det er også skrevet ud fra en ty-
pisk liveforeningsstruktur. En forening 
som Alea, foreningen bag Fastaval, la-
ver et arrangement om året, som de 
bruger resten af året på at forberede. 
Desuden er LR en organisation baseret 
på frivillig arbejdskraft, og jeg løb hur-
tigt ind i det for den slags foreninger 
klassiske argument: ’Vi laver det, vi sy-
nes er spændende, og hvis du vil have 
noget gjort, må du jo melde dig ind 
og gøre det.’ Det læser jeg, der ikke 
deler den interesse for fantasy og ud-
styr som LR har demonstreret gennem 
sit officielle blad (Rollespillen - RIP), 

som en høfligere måde at sige ’vi gider 
ikke gøre noget for dig, men vi vil godt 
have dine penge og dit medlemsskab. 
Og når du giver os dine penge og mel-
der dig ind, må du godt lave noget for 
dig selv’. 

Hvad skulle LR så gøre for mig som 
conarrangør? De kunne f.eks. give øko-
nomisk tilskud til connerne. Men reg-
lerne for tilskud siger, at det kun gives 
til nye initiativer. Det er en tankegang 
ud fra livearrangementer, hvor hvert 
scenarie er et selvstændigt arrange-
ment. Connerne er tilbagevendende 
begivenheder, men der kan tænkes lige 
så mange nye tanker i en eksisterende 
ramme, som der kan med et nyt navn 
på arrangementet.

LR kunne hjælpe mig med at slås med 
kommunen. De kunne gå ind i en sag 
som, at Århus Kommune kræver ublu 
overnatningsafgifter af Fastaval. De 
kunne sørge for, at Alea kunne låne de 

fedeste skoler frem for at blive forvist 
til kommunens udkant. Det ville koste 
tiden at skrive et brev og prisen på et 
frimærke, og LR ville dermed have de-
monstreret en vilje til at hjælpe, men 
ideen er blevet afvist af medlemmer af 
LRs repræsentantskab.

Nogen vil måske beskylde mig for at 
stå i min egen grøft og klage over, at 
fyrene i den anden grøft ikke kravler 
op og kommer over til mig. Måske har 
de ret, og måske læser jeg LRs inten-
tioner helt forkert. Jeg håber det. Jeg 
ser gerne en Landsforening for Rolle-
spil, der mener AL slags rollespil, når 
den skriver ”Rollespil”. Jeg vil gerne 
tage med til LRs næste generalforsam-
ling, og høre om resten af foreningen 
er enig med mig, eller om jeg i virke-
ligheden har ret, og bare burde se at 
melde mig ud af Landsforeningen for 
(Levende) Rollespil. Vi ses på talersto-
len til marts!
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